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PREFECTURE DE L’EURE
Évreux, le 02 décembre 2014


La réforme de la géographie prioritaire de la politique de la ville, mise en place par la loi du 21 février 2014, est fondée sur l’identification de quartiers « prioritaires », mobilisant les efforts de l’Etat aux côtés des partenaires locaux, parmi lesquels figure le quartier de la Madeleine à Evreux.

Cette loi nouvelle vient innover après 20 ans de politique de la ville pour aider les quartiers en difficulté avec  pour objectifs, une refonte de la géographie prioritaire, un contrat de ville défini et piloté à l’échelon intercommunal, une mobilisation du droit commun et l’intégration des habitants (conseils citoyens).

Pour ce faire, la politique de la ville requiert l’appui de tous les acteurs pour agir simultanément sur tous les leviers : développement social et culturel, revitalisation économique, emploi, rénovation urbaine et amélioration du cadre de vie,  citoyenneté, prévention de la délinquance, santé...

Ainsi, je participerai le mercredi 03 décembre à 14h00, à l’inauguration de la Maison de quartier, rénovée à la Madeleine, au cœur d’Evreux, qui concrétise les efforts menés par tous depuis le 2 juin 2005 sur ce quartier. L’ANRU aura contribué à hauteur de 57,78 millions d’euros pour un montant total d’investissement de 242,6 M€. 

Cet équipement rénové, permettra de redonner de la visibilité aux associations locales et conférera un dynamisme nouveau au quartier de la Madeleine. C’est une belle réalisation, fruit d’un travail concerté entre l’Etat, les collectivités locales et le monde associatif au service des citoyens.  
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