Cérémonie organisée pour la venue du Relais Sacré

le mercredi 14 mai 2014 à 11h00

Place du Général de Gaulle à Evreux

Monsieur le Maire,

Messieurs les Conseillers Généraux,

Messieurs les Conseillers Municipaux,

Colonel,

Monsieur le Directeur,

Mesdames et Messieurs, 

C’est pour moi un privilège et un grand honneur de présider cette cérémonie de ravivage de la flamme de la Nation.  

Je souhaite remercier le Souvenir Français de l’Eure plus particulièrement son délégué le Colonel Durand de cette initiative de faire venir ici, dans l’Eure, à Evreux cette flamme du soldat inconnu, ravivée chaque jour sous l’Arc de Triomphe.

J’adresse également mes remerciements les plus chaleureux à la ville d’Evreux pour l’organisation matérielle de cette cérémonie. 

1. La présence de cette flamme revêt pour la ville d’Evreux un honneur, elle qui a reçu la croix de guerre 39-45 et la légion d’honneur en hommage aux victimes civiles des bombardements qui l’ont meurtrie en 1944 et à ses libérateurs alliés. 

N’oublions pas en effet que pour libérer notre pays du joug nazi, de nombreux enfants, femmes et hommes ont péri au cours de la progression des forces alliées.  

Le département, a aussi, comme les autres, contribué à « l’effort de guerre » en donnant tout pour permettre à la France de vaincre et recouvrer la liberté.

Cette cérémonie a lieu dans une année particulièrement riche en commémoration et anniversaire :

· Centenaire de la première guerre mondiale

· 70ème anniversaire du débarquement allié en Normandie le 6 juin 1944

Au travers de ces deux conflits mondiaux qui ont non seulement marqué à jamais notre pays mais aussi l’humanité toute entière – je n’oublie bien entendu pas les autres conflits où militaires mais aussi civils ont donné leur vie pour un idéal de liberté – c’est l’occasion pour toute une Nation de se souvenir de nos héros morts au champ d’honneur, mutilés ou bien encore blessés. 

2. J’ai souhaité qu’à cette cérémonie de nombreux jeunes écoliers, collégiens, lycéens et étudiants du département soient présents car la transmission de la mémoire est une mission qui tient ardemment à cœur au monde combattant également nombreux à assister à cette belle cérémonie.  

Je tiens d’ailleurs à rendre hommage au courage et à la vaillance de nos portes-drapeaux. Vous êtes l’âme de nos cérémonies, qui et je m’en réjouis associent de plus en plus les jeunes générations afin de relever le défi majeur de la transmission de la mémoire. 

Ce devoir de mémoire est collectif. Il doit aussi prendre toutes les formes possibles et évoluer pour perdurer. 

Nous avons la chance dans l’Eure de pouvoir encore de rendre hommage aux anciens résistants, et combattants de la liberté , ultimes témoins de la barbarie nazie, grâce aux cérémonies officielles qui rendent leur hommage tout au long de l’année.

 A côté de ces cérémonies patriotiques, je me réjouis que des initiatives personnelles ou collectives, officielles ou non, permettent à chacun d’exprimer son souvenir et sa reconnaissance. 

Je suis particulièrement heureux des actions menées par l’éducation nationale. Je pense notamment au concours de la résistance qui, grâce à l’engagement exemplaire de quelques enseignants, distingue chaque des travaux d’une grande qualité. Je salue également le dévouement des professeurs qui accompagnent leurs élèves en voyage scolaire sur les lieux de mémoire, avec l’aide du Souvenir Français notamment. 

Grâce au corps enseignant, aux anciens combattants, déportés ou résistants, ce mélange de génération permet la transmission de la mémoire, du souvenir et notre reconnaissance éternelle à nos héros.

3. Je veux donc m’adresser aux jeunes présents aujourd’hui pour leur dire qu’ils ont de la chance de grandir dans une Europe pacifiée, préservée depuis bientôt 70 ans des conflits. 

Souvenez-vous du sacrifice de vos aïeux. Il faut que reste vivante pour les générations futures, que vous représentez, la leçon de courage de ces jeunes soldats qui ont contribué à défendre et sauver les valeurs de la France. 

N’oublions pas qu’aujourd’hui, nos militaires en opération extérieure donnent leur vie pour porter les valeurs d’humanisme et de démocratie mais aussi nous protéger des menaces, notamment terroristes, qui pèsent sur notre pays.

Jeunes filles et jeunes garçons, vous avez cette responsabilité de perpétuer leur souvenir mais aussi de participer activement à maintenir les idéaux de liberté, d’égalité et de fraternité. 

Se souvenir c’est aussi comprendre pour ne plus jamais rééditer les erreurs du passé. 

Cette flamme que nous allons allumer dans quelques instants constitue un symbole de reconnaissance et de souvenir, l’expression de valeurs républicaines et de liberté. Sachons tous en être digne et la faire briller par delà les générations.

Je vous remercie.













